

今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-DEUTERONOMY-001 申命记 1:1-28

查克 史密斯牧师主讲

题目:神的带领

亲爱的弟兄姐妹, 平安。这次我们开始查考申命记。

申命记的意思是第二次的律法。实际上,这是摩西对以色列民的最后劝告,很可能是在摩西生命的最后一个半月里说的话。这时他已经一百二十岁,仍然耳聪目明。因为有许多以色列民是在旷野出生,因此摩西向他们再三讲述神在过去的历史里为他们所做的工作。大多数百姓并没有看到红海被分开的神迹,也没有在埃及地受到可怕捆锁的记忆。由于这些在旷野长大的孩子们,对旷野生活的危险毫无醒觉性,因此摩西要再三提醒他们。虽然他对他们反覆讲述从出埃及至今要进入迦南地这四十年来的历史,但圣经告诉我们这些事是在第四十年的第十一个月的第一天里说的。在第四十一年第一个月的第十日,也是在摩西死后他们为他居丧了三十天,他们就过约但河,进入应许地。

因此,申命记记载的是在以色列人过约但河,入应许地前,在摩西生命最后的四十天里,他向以色列人作的最后劝诫,为要让他们从他所重述神的种种作为中得到鼓励。摩西鼓励他们要进入那地,并要去得神所应许给他们的地界。

申命记 1 章 1 节说: 『以下所记的是摩西在约旦河东的旷野, ······ 向以色列众人 所说的话。』

第2节提供我们一个小小的注解。

第2和3节:

1:2 从何烈山经过西珥山到加低斯·巴尼亚有十一天的路程。

1:3 出埃及第四十年十一月初一日,摩西照耶和华藉着他所吩咐以色列人的话都晓谕他们。

从何烈山到加低斯巴尼亚这段开始进入应许地的旅程要走 11 天。但以色列人在这只需 11 天的旅程,却走了四十年又十一个月。从何烈山到加低斯巴尼亚大约是 126 英哩。我们知道在旷野的旅程中,有一部分是必经的,从离开红海到进入应许地,必须经过旷野,那是长达 11 天的旅程,但以色列人在旷野里的大部分经历都是不合理的。

我觉得,这段历史是一个典型的历史情景。对于从埃及出来的以色列民来説,他们经过旷野进入应许地,有属灵上的寓意。我觉得这里面主要预表基督徒的道路、生活和经历。说到埃及,这是个充满束缚、奴役和艰苦之地,预表属世的生命,在世界的生命;作肉体和撒旦的奴仆,因此埃及预表我们老我的生命。而神要带他们进去的应许地则是个典型的、在圣灵里充满荣耀的得胜生命,这是神要你去活出来的生命,一个得胜的、超越老我的生命。

因此我们要从老我的生命里出来,要从旧生命被释放出来,进入与神的新关系中,学习凴信心而活。当我们撇弃属肉体的生命,就能开始在圣灵里走全新的道路。在我们基督徒生命成长和茁壮的过程中,必要走一段旷野的历程,但神并不希望你一生滞留在旷野里。神要引导你靠圣灵而行、得圣灵充满、过由圣灵掌管的生活。我们的旧性情、老我被治死,我们这属灵的生命就活过来,但这非要靠信心方可做得到。使徒保罗在罗马书 6 章 6 节说: 『因为知道我们的旧人和他同钉十字架,使罪身灭绝,叫我们不再作罪的奴仆』。他又说: 『我已经与基督同钉十字架……,』。

保罗在罗马书 7 章说到他在旷野的经历,他读神的律法,并赞同神的律法是好的,也决心要遵行。但他发现在他心里有另一个律,是一种背逆的律,每当他想要去行善,邪恶的意念却在他里面。许多时候,他想要去行善,却行不出来,而他不想做的恶事,却不由自主地不断去做。他发现自己处于一个悲惨不堪的处境中,他想要顺从神,渴望遵行神的律法;他承认神的律法是好的,是正确的,他应该过这种生活方式;当他认识神圣洁的律法,也深深被它吸引,甚至渴望能遵守它;然而,他没能促使自己的肉体私欲去顺从神的灵。因此保罗在罗马书7章 24 节说:『我真是苦啊!谁能救我脱离这取死的身体呢?』

但是,保罗在罗马书 8 章里却发现自己找到了所呼求的答案。这个呼求其实已经指出它本身的答案。『谁能救我脱离呢?』他不再说:「我如何能自己从这里得到解脱呢?」现在他开始向外寻求帮助。因此我们在旷野的经历能使肉体的情欲顺服在神的旨意之下。我向神承诺我愿意尽力作得更好,下次不再重蹈覆辙;我也愿意尽力去使肉体的情欲顺服在神的旨意之下,但我发现那邪恶的律也在我身上工作。罗马书 7 章 19 节,保罗说:『故此,我所愿意的善,我反不做;我所不愿意的恶,我倒去做。』我无法让自己的肉体情欲顺服在神的旨意之下。因此,神的解决方法是要我们向着肉体死,与基督同钉十字架。所以,我必须凭信心,承认自己

的旧性情、属肉体的生命已经与基督同钉,好让我能在新的性情里,就是在属基督的性情里活着,并靠着圣灵而活。

但是在此之前,我必须先作这个呼求: 『谁能救我脱离呢?』。我必须来到一个地步,知道无法靠自己从肉体的捆绑得到释放; 或靠自己的自以为义; 或靠自己的善行和努力去获得神眼中的义,根本是不可能的。我必须放弃所有自我提升的方法,向外呼求帮助。只有这样,圣灵的能力才会在我身上彰显出来。圣灵会来帮助我,替我做那些靠我自己所做不到的事。『我真是苦啊! 谁能救我脱离呢?』噢!我有希望了,因爲现在我知道我不能拯救自己,因为长久以来我不断地试着要救自己脱离这种处境,但总是以失败告终。现在我认清了自己的软弱,我开始向外呼求能帮助我的力量。『谁能救我脱离呢?』神的答案就临到。从圣灵而来的力量能把我拯救出来。『但圣灵降临在你们身上,你们就必得着能力』。我发现,那些因我肉体的软弱而无法摆脱的事,神已经用圣灵的大能为我预备好并且完成了。

能够顺服圣灵而行,并有属灵的生命,过着神为祂的儿女所预备的生活,是多么荣耀啊!

神要带领以色列民进入应许地,不希望他们在旷野灭亡。他们经历过一次不幸的失败,那是缺乏信心的失败。他们没能凴着信心进入神所应许他们的地界。神已清楚地对他们说:「这里就是了,这地是属于你们的。」但他们看见的不是神,而是那地的巨人和高大的城墙。他们注视的是障碍,而不相信神有能力铲除障碍。这也是我们时常犯的错误,我们检视自己的生活,往往看到自己总是屈服于肉体的情欲。我们习惯只看到障碍,说:「哦,我好软弱啊!我很努力呀!你不知道我为这些事挣扎了多么久。」我们只看到那些障碍,却看不见神的大能大力能将我们从障碍中解救出来。因此重要的是,我们不能在以色列民失败的地方踩跟斗,而要凴着信心,站在主得胜的、充满能力的地位上,靠圣灵而行,让这旧人、旧的性情与基督同死。

原本只需十一天的旅程,竟然磨磳了以色列人四十年的光阴。其实,准确地说是四十一年,因为他们直到第四十一年的第十天,才进入神的应许地。他们终于过约但河,开始要去征服那地了。

这是一段有意思的小注释:

申命记1章第2到5节:

- 1:2 从何烈山经过西珥山到加低斯•巴尼亚有十一天的路程。
- 1:3 出埃及第四十年十一月初一日,摩西照耶和华藉着他所吩咐以色列人的话都晓谕他们。
- 1:4 那时,他已经击杀了住希实本的亚摩利王西宏和住以得来、亚斯他录的巴珊王噩。
- 1:5 摩西在约旦河东的摩押地讲律法说:

这就是申命记这卷书名的起源。「摩西开始再次宣告律法」,其实,就是重新述説神的律法。

申命记1章6到8节说:

- 1:6 「耶和华一我们的神在何烈山晓谕我们说: 你们在这山上住的日子够了;
- 1:7 要起行转到亚摩利人的山地和靠近这山地的各处,就是亚拉巴、山地、高原、南地,沿海一带迦南人的地,并黎巴嫩山又到幼发拉底大河。
- 1:8 如今我将这地摆在你们面前,你们要进去得这地,就是耶和华向你们列祖亚伯拉罕、以撒、雅各起誓应许赐给他们和他们后裔为业之地。」

神的命令以色列人说:「你们在这山上住的日子够了,你们绕行这山的日子够了,嗨!现在是时候进去得神所应许给你们的那地。要靠着你们过去在灵里的成长和生命,进去吧。」当然重要的是:『进去得这地,就是耶和华向你们列祖……起誓应许赐给他们……之地。』摩西在此向他们重述他过去遇到的一些问题,而神正是借这些问题来操练他。他说:『但你们的麻烦,和管理你们的重任,并你们的争讼,我独自一人怎能担当得起呢?』因此,他指派了七十个领袖来带领以色列人,做他们的首领。他又分派他们去聆听和判断百姓的诉讼。当遇到棘手的案件,他们无法作主,就把案子呈给摩西处理。因此,他们离开了何烈山,进入加低斯巴尼亚。摩西再次提到他们过去在加低斯巴尼亚所遭遇的惨痛失败。

21 和 22 节:

- 1:21 看哪,耶和华一你的神已将那地摆在你面前,你要照耶和华一你列祖的神所说的上去得那地为业;不要惧怕,也不要惊惶。』
- 1:22 你们都就近我来说: 『我们要先打发人去,为我们窥探那地,将我们上去该走何道,必进何城,都回报我们。』

我们在这里看到,派出探子的建议,实际上是以色列民的主意,而摩西也认为可行,就在每个支派里选一个人进入那地去探查。他们进了以实各谷后,窥探那地,又带了那里的出产回来。

申命记 1 章 26 和 27 节:

- 1:26 「你们却不肯上去, 竟违背了耶和华一你们 神的命令,
- 1:27 在帐棚内发怨言……。

你听听,他们谈到神的事,是多么叫人震惊!

在 27 节,他们说:『耶和华因为恨我们,所以将我们从埃及地领出来,要交在亚摩利人手中,除灭我们。』

他们这样谈论神、抗拒神,是多么可怕!『耶和华因为恨我们』,这是亵渎神的话呀!『耶和华因为恨我们,所以将我们领到旷野来,要除灭我们。』事实上,神爱他们,要赐给他们一片土地,让他们能安居乐业,有自己的土地。神要将他们从埃及可怕的束缚中释放出来,可是他们却指责神恨他们。你还记得约伯的例子吗?约伯经历了家破人亡,所有的财产也没了,约伯记 1 章 22 节说: 『在这一切的事上,约伯并不犯罪,也不以神为愚妄。』以色列人这样指控神是愚昧的行为,其实,我们不也时常犯这样的错误吗?事情如果進行得不如所预期的话,我常常会听到人们对神作出很愚蠢的指控。没有任何事比听到人们愚昧的指控神更令我生气的。

有一次,我在一间小礼拜堂里看到一个年轻人一走进来,就说:「神引导我来做这事;神引导我做那事,又引导我到这里。」然后又说:「神带我离开那里,害得我几乎饿死。」神引导他做这做那。然后他将所有的责任都推给神:「为什么神要带我来到这里,把我扔在这里?」他说了诸如此类的话。很明显,神并没有引导他。人们这样指控神、实在是很糟糕、很悲哀的事。以色列民就是这样亵渎神、指责神:『耶和华因为恨我们,所以将我们领到这里来。』哦,这么说是件多么可怕的事啊!

因此以色列百姓都丧胆了,他们说: 『那地的民比我们又大又高,城邑又广大又坚固,高得顶天,并且我们在那里看见亚衲族的人。』这是申命记第1章28节。

当时的亚衲族人是巨人。『并且我们在那里看见亚衲族的人。』

以色列人因为那地的城墙高大、坚固,当地居民又是巨人的族类而开始害怕起来。 好,我们暂时分享到这里,请在下次同样时间再来收听。

在我们基督徒的人生,总是有不停的争战,我们的肉体和灵性的对立;情欲和圣灵相争,这两个是彼此相敌的,而且这两者都希望胜过对方;都在力图掌管我们的生命。如果我们顺服在肉体私欲之下,那么它就会控制我们的生命,使我们的心思意念都被肉体的私欲所挟制。我们的心灵会不断地思想属肉体的邪情私欲。我们要吃什么?喝什么?穿什么?整天思索这些事使我们与异教徒或是动物没有差别,因为他们的生活目的就是在于满足这些肉体的私欲和需要。但是,神不要我们被肉体的意念所控制,而要我们顺从圣灵的引导。因此,这是一场属灵的争战,为要寻求掌控你的生命。圣经教导我们,不要顺从肉体,或体贴肉体,去满足肉体的私欲,而是要随从圣灵的带领。我们的的确确面对一场属灵的争战,然而我们必须知道,我们的老肉体、老生命,和他的邪情私欲已经与基督同钉十字架,他再也不能挟制我们。